



документальными материалами. Подавление подобных проявлений признавалось чуть ли не одной из главнейших задач правоохранительных органов, что, соответственно, требовало улучшения качества их работы. А это, в свою очередь, и влекло за собой структурные изменения и увеличение количественного состава подразделений.

Список использованной литературы:

1. НКВД – МВД СССР в борьбе с бандитизмом и вооруженным националистическим подпольем на Западной Украине, Западной Белоруссии и Прибалтике (1939–1956) // Сборник документов / авторы-сост.: Н.И. Владимирцев, А.И. Кокурин. – М. : Объединенная редакция МВД России, 2008. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://lib.ololo.cc/b/192731/read#t6>.
2. Роман Шухевич у документах радянських органів державної безпеки (1940–1950). – К. : ПП Сергійчик М.І., 2007. – Т. 1. – 2007. – 640 с.
3. Михайленко П.П. Історія міліції України у документах і матеріалах : у 3 т. / П.П. Михайленко, Я.Ю. Кондратьев. – К. : Генеза, 1997–1999. – Т. 2 : 1926–1945. – 1999. – 412 с.
4. Кокурин А.И. Лубянка. ВЧК – ОГПУ – НКВД – НКГБ – МГБ – МВД – КГБ 1917–1960 : [справочник] / А.И. Кокурин, Н.В. Петров ; науч. ред. Р.Г. Пихоя. – М. : Издание МФД, 1997. – 352 с.
5. Ткаченко С. Повстанческая Армия. Тактика борьбы / С. Ткаченко [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://lib.oun-upa.org.ua/tkaczenko/index.html>.
6. Терещенко Ю.В. Організація роботи органів НКВС по боротьбі з бандитизмом на території УРСР у 1943–1945 рр. / Ю. Терещенко // Науковий вісник Ужгородського університету. Серія «Історія». – 2012. – № 29. – С. 27–33.
7. Державний Архів МВС України (ДА МВС України). Ф. 45 оп. 5 спр. 38.
8. ДА МВС України. Ф. 45 оп. 1 спр. 213.
9. Бурдс Джеффри. Советская агентура: Очерки истории СССР в послевоенные годы (1944–1948) / Бурдс Джеффри. – М. – Нью-Йорк : Современная история, 2006. – 296 с.

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ PRO BONO В УКРАИНЕ

Мария РИШКО,

аспирант кафедры теории и истории государства и права
Национального педагогического университета имени М.П. Драгоманова

Summary

In the article the problems and prospects pro bono in Ukraine: the practice of pro bono work at law firms; motives pro bono practice in law firms; traditions and culture of pro bono in Ukraine and abroad. At the initiative of a lawyer or law firm are many services are provided at no charge. Free legal assistance to those unable to pay for such assistance, has an important place in the history of Ukrainian legal profession, and when the state actively implemented pro bono – this is a sign that the company has reached an appropriate level of development.

Key words: pro bono, free legal aid, traditions and culture of pro bono, motives practice pro bono, legal firms.

Аннотация

В статье исследованы проблемы и перспективы развития pro bono в Украине: практика работы pro bono в юридических фирмах; мотивы практической деятельности pro bono в юридических фирмах; традиции и культура pro bono в Украине и за рубежом. По инициативе адвоката или юридической компании немало услуг предоставляется на безвозмездной основе. Бесплатная юридическая помощь тем, кто не в состоянии оплатить такую помощь, занимает важное место в истории украинской юридической профессии, и когда в государстве активно реализуется pro bono – это признак того, что общество достигло соответствующего уровня развития.

Ключевые слова: pro bono, бесплатная правовая помощь, традиции и культура pro bono, мотивы практической деятельности pro bono, юридические фирмы.

Постановка проблемы. Практика pro bono в Украине является реальностью. По инициативе адвоката или юридической компании немало услуг предоставляется на безвозмездной основе. Хотя такая профессиональная услуга формально афишируется, однако население имеет низкий уровень осведомленности о существовании pro bono в Украине. Поэтому и получается, что об услугах pro bono почти не известно тем, кому реально нужна такая юридическая помощь, но денег на нее не хватает. Юридические компании, которые готовы предоставлять свои услуги бесплатно, часто сталкиваются с отсутствием традиций и культуры pro bono в Украине.

Актуальность темы. Оказание адвокатами индивидуальной юридической помощи на условиях pro bono, то есть на добровольной основе и без оплаты, в качестве общественной деятельности специальным законодательством в Украине не урегулировано. Проблемы и перспективы развития Pro Bono в Украине существуют и остается актуальными как для граж-

данина, общества, так и государства в целом, поскольку они так или иначе затрагивают интересы каждого.

Проблемы и перспективы развития Pro Bono в Украине исследовали Нодар Лахути, Юлия Гайдай, Сергей Гребенюк, Денис Демин, Армен Хачатурян, Елена Сотник, Марина Сапрыкина, Клавдия Шевелюк. В общем проблему обеспечения права человека на бесплатную правовую помощь изучали такие отечественные ученые, как С. Шаталюк, С. Гончаренко, Е. Бова, Д. Сирош, А. Хорошенко, А. Бежевец, А. Иванцова, П. Корниенко, А. Атамасов, М. Стаматина и др.

Целью статьи является исследование проблем и перспектив развития pro bono в Украине.

Изложение основного материала исследования. Когда в государстве активно реализуется pro bono – это признак того, что общество достигло соответствующего уровня развития. Pro bono (с латинского pro bono publico – ради общественного блага) – это профессиональные услуги, которые предоставляются добровольно и безвозмездно, для пользы



общества, особенно для тех людей, которые не имеют средств для оплаты этих услуг [13].

По мнению Армена Хачатуряна, старшего партнера ЮФ «Астерс», *pro bono* – это благотворительность, от которой одновременно определенную отдачу получают и сами фирмы, которые ею занимаются. Все мероприятия в этой сфере дают толчок для того, чтобы и человек, и общество в целом начали смотреть в нужном направлении, поэтому огласка необходима. Это не вторичное, не то, что расположено в конце списка. Это то, что делает репутацию тебе, твоей фирме и, в конце концов, повышает профессиональный уровень [6, с. 3]. Как отметил исполнительный директор ВБО «Украинский фонд правовой помощи» Николай Сиома, *pro bono* включает в себя правовые услуги, предоставляемые профессиональными юристами и адвокатами для общественного блага без коммерческих интересов. Это добровольная деятельность, которая никоим образом не возмещается. Такие услуги по качеству не должны отличаться от платных услуг, предоставляемых юристами или адвокатами [10].

Нужно различать понятие «бесплатная правовая помощь» и *pro bono*. *Pro bono* – это деятельность адвоката, юриста, общественное благо, без получения каких-либо средств. Адвокаты или юридические компании, которые оказывают бесплатную правовую помощь, могут получать за свою работу деньги – компенсацию от государства, средства грантов.

Бесплатная юридическая помощь тем, кто не в состоянии оплатить такую помощь, занимает важное место в истории украинской юридической профессии. С реформой 1864 года и развитием присяжной адвокатуры получила распространение практика предоставления бесплатной юридической помощи, которая предоставлялась «по праву бедности». В советские годы малообеспеченные граждане также могли получить квалифицированную юридическую помощь. Так, в период военного времени, несмотря на существенное сокращение численного состава адвокатуры, бесплатная юридическая помощь оказывалась военнослужащим, членам их семей и

инвалидам. К тому же коллегии стремились выделять для этого наиболее квалифицированных адвокатов. Конституция СССР 1977 года подняла на новый уровень значимость и престиж адвокатуры, существенно расширив права граждан на получение юридической помощи в том числе и бесплатно.

За рубежом *pro bono* популярно, потому что адвокаты видят в предоставлении этой услуги неплохую рекламу для себя. Классическое *pro bono* зародилось в конце XIX века в США. В 1917 году в стране действовала 41 программа бесплатной правовой помощи бедному населению, до 1990-х годов их насчитывалось уже более 900. Практика *pro bono* как форма профессиональной ответственности юриста впервые зафиксирована в Кодексе профессиональной этики Американской ассоциации юристов в 1969 году. В частности, юристы в большинстве штатов США имеют нравственный долг за год отработать не менее 50 неоплачиваемых часов. В Европе французская гильдия адвокатов еще в XIII–XIV веках обязывала адвокатов осуществлять бесплатную юридическую помощь бедным [13]. Ежегодно в Америке исследуется работа компаний, которые проводят такую деятельность. Интересно, что самая популярная сфера, в которой предоставляются услуги *pro bono*, – это семейное право.

Регулируется бесплатная юридическая деятельность и во многих других странах. В частности, юрист Лондонского офиса CMS Джей Пател является постоянным волонтером в юридической клинике Islington Law Centre, которая оказывает бесплатную юридическую консультацию людям, которые живут в этом районе. В основном тем, кто имеет небольшой доход и не может позволить себе юридическую помощь. Клиника проводит интервьюирование посетителей, чтобы выяснить природу их проблем, и затем дает им рекомендации относительно возможных способов их решения [6, с. 2]. Сегодня в Великобритании отношения в контексте *pro bono* между юристами и сетью некоммерческих организаций координируются организацией Lawworks, созданной в 1997 году. Например, только в 2007

году была оказана помощь по 35 тысячам юридических проблем. В Ирландии с 2005 года практика *pro bono* также осуществляется через сеть некоммерческих организаций, собирают от граждан заявки на бесплатную правовую помощь [12].

Практика *pro bono* в Украине является реальностью. По инициативе адвоката или юридической компании немало услуг предоставляется на безвозмездной основе. Хотя такая профессиональная услуга формально афишируется, однако население имеет низкий уровень осведомленности о существовании *pro bono* в Украине. Поэтому и получается, что об услугах *pro bono* почти не известно тем, кому реально нужна юридическая помощь, но денег на нее не хватает. Те же юридические компании, которые готовы предоставлять свои услуги бесплатно, часто сталкиваются с отсутствием традиций и культуры *pro bono* в Украине. Так, директор по корпоративным коммуникациям Группы компаний «Лига» Клавдия Шевелюк рассказала, что несколько лет назад осознала то, что предоставление бесплатной правовой помощи в Украине вообще никак не «измеряется», а о деятельности юристов *pro bono* сами адресаты этой помощи знают мало. Поэтому и возникла идея учредить премию для юрбизнеса, которая помогла бы привлечь фирмы, реализующие такие проекты [6, с. 4]. Например, директор Центра «Развитие КСО в Украине» Марина Сапрыкина уверена, что нужно повышать осведомленность о *pro bono* не только бизнес-структур, но и молодого поколения, общественных организаций. Следует говорить о привлечении работников, о том, что в компаниях необходимо развивать и внедрять соответствующие корпоративные политики *pro bono*. Одна из ключевых рекомендаций – признание фирм, занимающихся деятельностью на благо общества [6, с. 4]. С целью повышения правовой осведомленности студентов юридических факультетов о *pro bono* в Украине высшие учебные заведения могут разьяснять сущность данного понятия на лекциях, семинарах. Это будет способствовать формированию традиций и культуры *pro bono* среди ячейки студенческой молодежи Украины.



В рамках IV Всеукраинского дня бесплатной правовой помощи был представлен уникальный для Украины сайт, первый украинский Pro Bono Clearing House – «Биржа Pro Bono». Данный сайт – это первый институционализированный вид того, что в мире принято называть Pro Bono Clearing House, то есть определенный координационный посреднический центр для Pro Bono (такие центры уже давно существуют в США, Германии, России). Главная цель ресурса www.pro-bono.in.ua – способствовать развитию гражданского общества, защите прав уязвимых групп лиц, обеспечивать выполнение принципов равного доступа к правосудию и верховенства права. Граждане, которые не могут обеспечить себе качественную правовую защиту, благодаря этому сайту могут сообщить о своей проблеме. Если ее решение потребует привлечения адвоката, то он сам может выбрать соответствующее дело и помочь бесплатно. Биржа Pro Bono, как и Украинский фонд правовой помощи, не оказывает непосредственно правовой помощи, она помогает людям и общественным организациям, которые нуждаются в юридической защите, связаться с организацией или отдельным специалистом, который согласился вести дело заявителя. Биржа Pro Bono создана Украинским фондом правовой помощи совместно с Украинским Хельсинским союзом по правам человека, а функционирование стало возможным при поддержке программы «Права человека и правосудие» Международного фонда «Возрождение» и Представительства Европейского Союза в Украине.

В свою очередь, Украинский фонд правовой помощи работает над развитием сети организаций и адвокатов, предоставляющих бесплатную правовую помощь, и координирует деятельность Биржи Pro Bono. Украинский фонд правовой помощи является членом Европейского альянса Pro Bono. С целью распространения опыта и предоставления лучших практик Pro Bono, Фонд сотрудничает с PILnet. PILnet – независимая некоммерческая организация, стратегическая цель которой заключается в объединении международных сетей, деятельность которых направлена на

обеспечение справедливости и защите прав человека. PILnet развивает практику предоставления юридической помощи Pro Bono (в порядке волонтерства) по всему миру. Центры координации юридической помощи Pro Bono, созданные PILnet в Венгрии, России, Китае, а также его трансграничный Глобальный центр координации позволяют установить непосредственную связь с гражданским обществом, помогая найти друг друга юристам, стремятся оказывать помощь Pro Bono и тем, кто в такой помощи нуждается [9]. Примером оказания помощи pro bono в Украине может служить практическая деятельность Тытыкало Романа Сергеевича – кандидата юридических наук, адвоката, директора ЧП «Адвокатское бюро «Тытыкало и партнеры», научного консультанта по вопросам гражданского и административного права Адвокатской компании «Сделка», председателя правозащитной общественной организации «Союз защиты прав предпринимателей». Адвокат был участником программы «Система бесплатной правовой помощи населению», проекта международной технической помощи «Учебные программы профессионального роста» Агентства США по международному развитию (USAID), которая проходила с 2 по 9 февраля 2014 года в городах Прага и Брно Чешской республики. В рамках данной Программы участники исследовали чешскую модель деятельности адвокатов pro bono, в частности ознакомились с деятельностью общественной организации, что является координационным центром по привлечению адвокатов к оказанию бесплатной правовой помощи. Полученный опыт, активная общественная позиция способствовали Роману Сергеевичу в учреждении подобной системы деятельности адвокатов pro bono, в частности созданию в сентябре 2014 года Координационного центра в рамках проекта «Правовая помощь участникам АТО». Итоги работы Координационного центра были впечатляющие: за первый месяц работы было получено 1 474 обращение, по результатам рассмотрения которых в 85% обращений телефонная юридическая консультация способствовала реше-

нию проблем, а 15% обращений – более сложных дел – передавались адвокатам для их дальнейшего сопровождения. Кроме того, к участию в проекте были привлечены более 90 адвокатов по всей Украине [14]. Координационным центром и адвокатами-участниками данного проекта в основном решались вопросы, связанные с получением статуса участника боевых действий и положенных по закону льгот. Роман Сергеевич указывал: «Полученный опыт от участия в программе способствовал созданию более совершенной и эффективной модели предоставления адвокатской помощи pro bono в Украине» [14].

АК «Сделка» достаточно давно начала заниматься предоставлением юридических услуг pro bono и имеет свою историю развития этого направления деятельности. В 2005 году начала прием малообеспеченных слоев населения в своем киевском офисе, впоследствии ввела бесплатное online консультирование на корпоративном сайте АК «Сделка». С 2005 года специалисты АК «Сделка» предоставили тысячи устных и письменных юридических консультаций, провели десятки судебных дел, несколько из которых помещены в сборник «Судебные дела, которые меняют Украину», изданный в 2015 году в рамках проекта Украинского Хельсинского союза по правам человека «Права человека в действии» при поддержке Агентства США по Международному развитию USAID [7]. Сейчас большая часть работы pro bono связана с предоставлением консультаций и представительством интересов военнослужащих – участников АТО. Эта деятельность осуществляется в основном путем непосредственного общения с бойцами и членами их семей, а также подготовки ответов на звонки «горячей линии», открытой Ассоциацией юристов Украины.

Впрочем, правильно организовать процесс – это еще не все. Наталья Лавренова считает, что для успешной организации и сопровождения таких проектов важной составляющей является культура pro bono в юридической компании, преданность сотрудников своему делу и уровень социальной ответственности [7]. Конечно, нельзя сказать, что



юридические компании занимаются pro bono, совсем не задумываясь над своим имиджем. По мнению Натальи Лавреновой, бесплатное участие юристов и партнеров в защите интересов малообеспеченных слоев населения, территориальных общин, некоммерческих организаций является свидетельством того, что руководители и работники таких фирм, обладая глубокими знаниями в той или иной сфере, готовы своим примером утверждать верховенство права и бесплатно отстаивать принципы справедливости и равенства граждан перед законом или готовы поделиться своим видением совершенствования определенного правового механизма. Иными словами, такие лица имеют высокий уровень социальной ответственности и демонстрируют, что юридическая профессия имеет не только коммерческую составляющую, но и демократические ценности, не является мертвым неприменимым догматом [7]. По ее словам, имея в активе участие в проектах pro bono, юридическая фирма указывает на свою принадлежность к западной культуре. По сути, это так называемый культурный код, который свидетельствует о том, что такая фирма обладает достаточным багажом знаний, профессионализма и уровнем социальной ответственности, чтобы сопровождать дела pro bono [7].

Дарья Седых соглашается с тем, что проекты pro bono создают репутацию. Трудно найти более эффективный метод управления брендом фирмы. Кроме того, культура организации CSR-проектов благоприятно сказывается на развитии не только конкретной фирмы, но и всего рынка юридических услуг Украины [7]. О большой репутационной составляющей говорит и Александр Онищенко, отмечая, что сущность такой составляющей не может рассматриваться как цель предоставления услуг pro bono и украинская практика сегодня свидетельствует об обратном. Предоставление таких услуг должно иметь системный характер и закладываться в концепцию развития компании, тогда положительный репутационный эффект от такой работы будет наиболее ощутимым. С другой стороны, чрезмерный пиар собствен-

ной pro bono практики может серьезно навредить репутации юридической компании. Убеждены, что pro bono услуги, и не только юридические, должны быть производными от осознания необходимости их предоставления, важности этой миссии и, наконец, восприятия своего места в системе общественных координат. Поэтому считаем, что вопрос предоставления профессиональных услуг ради общественного блага имеет гораздо более глубокий подтекст, чем составляющая имиджа юридической компании, которая заботится о своей репутации на рынке юридических услуг [7].

У партнера АК «Сладко и партнеры», победительницы номинации «Лидер юридического бизнеса «Pro Bono Awards 2012» Елены Сотник своя история и свое отношение к социальной ответственности. Она считает, что главное – не репутация компании, не получение бонусов, а личностная реализация [6, с. 3].

В Чехии адвокаты, предоставляющие услугу pro bono, сотрудничают с Центром pro bono. Каждая общественная организация, которая предоставляет бесплатную правовую помощь, имеет в своем арсенале дела pro bono. Эти дела предварительно отбираются и направляются в Центр, а потом происходит переадресация отдельным адвокатам, которые занимаются pro bono. Обычно юридические дела касаются дискриминации, насилия, защиты беженцев и т. д. [11].

Британская аналитическая компания Who's Who Legal опубликовала результаты опроса о работе pro bono, то есть о работе на общественных началах, проведенного среди юридических фирм. Как показал опрос, 72% юридических фирм формализовали практику работы pro bono во внутренних правилах. Самые распространенные причины работать бесплатно: «преданность идеалам», «помощь тем, кто не имеет денег на хороших юристов», «помощь жителям родного города» и «для личного удовольствия». Наименее популярные – «бесплатное обучение» и «шанс познакомиться с полезными людьми». Среди мотивов, побудивших юристов предо-

ставлять бесплатные услуги, не упоминается забота об имидже фирмы, однако можно предположить, что на самом деле это имеет место [8, с. 1]. Спрос на благотворительные услуги во всем мире растет. Британская организация-координатор LawWorks сообщает об увеличении количества запросов на pro bono на 69% в первой половине 2013 года в сравнении с аналогичным периодом прошлого года, Bar Pro Bono Unit – на 30% [8, с. 1]. Каждая фирма разрабатывает собственный подход к делу благотворительности, стандартной модели пока не существует. Вариантов много: одни тесно сотрудничают с благотворительными организациями, например, отправляя туда своих работников, другие осуществляют проекты в странах третьего мира; третьи устраивают бесплатный прием местного населения или безвозмездно защищают определенную категорию людей. Время, потраченное работниками на юридическую благотворительность, учитывается при определении производительности труда: 80% фирм включают его в результате подсчета количественного показателя оплачиваемых часов; 55% компаний заранее выделяют время на бесплатную работу для всех работников, а 44% – составляют индивидуальные графики; в некоторых – работа pro bono официально влияет на зарплату, бонусы и карьерное продвижение [8, с. 2].

Выводы. Сейчас порядок предоставления бесплатной правовой помощи в Украине регламентируется Законом Украины «О бесплатной правовой помощи», который регулирует только сферу отношений по предоставлению бесплатной правовой помощи за счет средств Государственного бюджета Украины, местных бюджетов и других источников через систему центров по предоставлению бесплатной правовой помощи. Оказание адвокатами индивидуальной юридической помощи на условиях pro bono, то есть на добровольной основе и без оплаты в качестве общественной деятельности, специальным законодательством в Украине не урегулировано. Таким образом, руководствуясь положением статьи 19 Конституции Украины



о том, что правовой порядок в Украине основывается на принципах, согласно которым никто не может быть принужден делать то, что не предусмотрено законодательством, учитывая общие требования договорного права, исходя из принципа свободы договора, Совет адвокатов Украины разъясняет, что адвокат имеет право оказывать правовую помощь на добровольной основе и бесплатно (pro bono), в соответствии с законодательством Украины об адвокатуре и адвокатской деятельности на основании договора о предоставлении правовой помощи, в котором обязательно должно быть указано об условиях предоставления правовой помощи pro bono без оплаты гонорара или с размером гонорара в 0,00 гривен. Оплата фактических расходов, связанных с исполнением поручения, в соответствии с предписаниями статьи 29 Правил адвокатской этики, не является гонораром адвоката [4]. Закон Украины «Об адвокатуре и адвокатской деятельности», в частности в статье 21, которая закрепляет обязанности адвоката, и Правила адвокатской этике не возлагают на адвоката обязанности фиксировать в договоре условие об оплате гонорара или определять его положительное значение, а также совершать действия по взысканию гонорара с клиента. Указанные нормативно-правовые акты не запрещают адвокату оказывать правовую помощь бесплатно. Формирование культуры, традиций pro bono в Украине – необходимая потребность настоящего, поскольку касается интересов каждого человека, общества в целом (интересов малообеспеченных слоев населения, территориальных общин, некоммерческих организаций и т. д.). Кроме того, надлежащая осведомленность населения о практике pro bono – это первый шаг к знанию бесплатной правовой услуги на рынке труда Украины и перспективному развитию государства. Каждая юридическая фирма разрабатывает собственный подход к делу благотворительности, стандартной модели пока не существует. Впрочем, правильно организовать процесс – это еще не все, важной составляющей является культура pro bono в юридической

компании, преданность сотрудников своему делу и уровень социальной ответственности.

Список использованной литературы:

1. Конституция Украины от 28.06.1996 // Ведомости Верховной Рады Украины. – 1996. – № 30. – Ст. 141.
2. О бесплатной правовой помощи : Закон Украины от 02.06.2011 // Голос Украины. – 2011. – № 122.
3. Об адвокатуре и адвокатской деятельности : Закон Украины от 05.07.2012 // Ведомости Верховной Рады Украины. – 2013. – № 27. – Ст. 282.
4. Правила адвокатской этики от 17.11.2012.
5. Об утверждении разъяснения о возможности предоставления адвокатом (адвокатским бюро, адвокатским объединением) правовой помощи бесплатно (Pro bono) от 23.04.2016 : решение Совета адвокатов Украины № 118.
6. Гайдай Ю. О pro bono / Ю. Гайдай // Закон и бизнес. – 2013. – № 38 (1128). – С. 4.
7. Космина А. Бизнес Бюро добрых услуг / А. Космина // Украинский юрист. – 2015. – № 4. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://jurist.ua/?article/864>.
8. Нодар Л. Сколько юристы работают pro bono / Л. Нодар // Закон и бизнес. – 2014. – № 52 (1142). – С. 3.
9. Официальный веб-сайт Всеукраинской благотворительной организации «Украинский Фонд Правовой Помощи» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://ulaf.org.ua/rozvitok-pro-bono-v-ukrayini/>.
10. Официальный веб-сайт «Общественное пространство» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://ngo.lviv.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=16108:--q-pro-bonoq---&catid=1&Itemid=3.
11. Официальный веб-сайт «Правовое пространство» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://legalspace.org/index.php/ru/component/k2/item/1357-olena-matviichuk-pro-pro-bono-v-ukraini-ta-chekhii>.
12. Персональный веб-сайт адвоката Дмитрия Стельмашчука [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://stelmashchuk.info/1094>.
13. Персональный веб-сайт адвоката Дмитрия Стельмашчука [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://stelmashchuk.info/1094>.
14. Персональный веб-сайт адвокатского бюро «Тытыкало и партнеры» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://tytykalo.com.ua/advokat-yakij-nadaye-dopomogu-pro-bono/>.